报

找对象要求高,"985""211"成最低门槛:

# "门当户对",就能收获爱情吗

在部分"专注国内985高校和海外名校学生"的婚恋平台上,学历成为进入"相亲局"的"人场券",参与者必须提交学历、学位相关证明,通过审核后才能发帖。在"高端限定"的相亲局里,人们更容易收获爱情吗?

#### "985""211" 竟成最低门槛

就读或毕业于国内外知名院校,学历高、收入高、家庭好、 工作稳定、气质独立……这是大 多数"高学历限定"相亲平台的 "嘉宾画像"。

"有需求就有市场,名校学生希望找到同样优秀的人,这无可厚非。"清华大学硕士研究生余媛说,尽管自己在择偶时并不介意对方学历,但她认为有这样的高端交友平台也挺不错,"对学历有要求的人可以选择这样的平台,不在乎学历的也可以选择其他平台"。

赵光明毕业于北京—所知名 211高校,在他看来,学历是—种资 本,而高学历更是—种稀缺资本。 "每年能考上本科的有多少人?能 考上985高校、211高校的更是少之又少。"他认为,重点大学的录取率不高,因此学历成为择偶标准中的一个筛选因素并不奇怪。

学历成为过滤的筛子,参与者人场后所面对的竞争同样激烈。"985高校内部也有歧视链,相比研究生学历,大家会更看重你就读的本科院校。"自嘲来自"末流985"的小任说,尽管都是重点大学,但学校排名越靠前、学校名气越大,则距离歧视链顶端越近,学生也更容易产生优越感。

## "高端局"的 门当与户对

从公园相亲角里为孩子操心的父母,到把相亲当作"应聘"的青年男女,相亲市场上差异化的分类其实并不罕见:如体制内相亲群、同户籍相亲群、留学生相亲群、硕博相亲群等。他们在精心圈定的小范围内挑选相亲对象,通过设定各类门槛实现"去粗取精"。

毕业于常春藤名校的彭杰 和前女友在一个海归相亲平台 上认识,尽管学历相当,但两人



最终还是因为性格不合而分手。 不过,这并不影响彭杰依旧将学 历作为一个重要的择偶标准。 "我很明确知道自己想寻找什么 样的配偶,所以先筛选、再交往, 能降低试错成本。"

毕业于厦门大学的小陈参加了好几场"985相亲局",也认识了不少男生。"有相亲对象告诉我,他各方面的条件都符合我对理想型的要求。"小陈说,他们聊天的时候挺愉快,但彼此之间还是没有互生好感,"就是没有

感觉,不知道哪里出了问题"。 "家庭背景、成长环境的相

"家庭背景、成长环境的相似,是物质方面的门当户对,而学历方面的匹配或许是精神层面的门当户对。"余媛说,精准细分的相亲平台既节约了时间,又提高了成功率,何乐而不为呢?

#### 让爱情和婚姻 回归本真

"一方面,年轻人要找灵魂

伴侣,但另一方面,其实他们的 择偶标准和方式,与传统的媒妁 之言并无太大差别,仍然是一种 以爱情为名义的'精打细算'。" 社会学学者钱岳说。

如何回归爱情和婚姻的本真?国家二级心理咨询师任洁认为,们当户对"的观念在当下依然没有过时。从社会学和心理学角度来看,综合了财富、职业、学历等测量指标的"社会经济地位"越相似,促进感情发展的几率的确会越高。

不过,在任洁看来,用心相处、相知才是在择偶中了解彼此的最好渠道。"你见到一个人,聊天过程中能否聊得来、对问题的看法是否一致……这些比学历筛人更有效。"任洁说。

"把人用标签简单粗暴地分成三六九等或许会让年轻人错过很多缘分,男性和女性都应在择偶中保持更开放的心态。"钱岳认为,人是多面又复杂的,教育成果、性格、价值观、对待婚姻家庭的态度等,是择偶者需综合考虑、也是当代社会应倡导的多元评价体系。

据《半月谈》

# 奇葩夫妻离婚 竟然都不要女儿

法院判决:不准离婚

日前,家住镇江扬中的一对夫妻起诉离婚时都不想要孩子,法院一审判决不许离婚。该案件一经报道便引发广泛关注。

法院作出这一判决有何依据?又是否合理?为何不直接把孩子判给其中的一方?

#### 夫妻起诉离婚 都不愿意要女儿

据了解,该案当事人为江苏镇江的一对"90后"夫妻。两人于2016年登记结婚,并于同年生育了女儿。近年来,夫妻二人感情不和,因生活琐事经常争吵,并自2020年4月开始分居。

双方矛盾越来越大,妻子刘 女士起诉至镇江扬中市人民法 院要求离婚。对此,丈夫赵先生 明确表示同意离婚。双方在夫妻 共同财产和共同债务方面也没 有太大争议,但令人意外的是, 二人都不愿意抚养身体健健康 康的女儿。

刘女士称,自己收入不高, 母亲身体也不好,没有能力抚养 女儿;赵先生则表示,自己经常 出差,父母年龄又较大,而且孩 子毕竟是女孩,跟着妈妈更有利 于成长。

对此,法官组织多次调解 未成功。扬中法院审理认为,夫 妻双方感情已经破裂,虽均同 意离婚,但孩子尚且年幼,鉴于 二人未能妥善解决孩子的抚育 问题,法院一审判决不准予离



#### 法院判决不准予离婚 这合理吗

审理本案的扬中市人民法院法官助理王双磊告诉记者,按相关法律规定,离婚案件中,判断夫妻关系是否应当解除的标准是夫妻感情是否已经破裂,本案中,夫妻双方都同意离婚,可以表明夫妻感情已经破裂。

"但离婚案件不是只涉及夫妻感情,离婚案件中一般还包括夫妻财产如何分割,夫妻债务如何承担,另外还有一个很重要的就是未成年子女的抚养和探视问题。把子女问题妥善处理好的重要性,并不亚于是否给夫妻双方判决离婚的重要性。"

对于子女抚养问题,人民法院应从保障子女的合法权益出发,结合父母双方的抚养能力和抚养条件等具体情况妥善解决。 王双磊表示,最高人民法院关于《民法典》的相关司法解释规定, 在离婚诉讼中,男女双方均拒绝 抚养子女的,法院可以先行裁定 暂由一方抚养,"但男女双方均 拒绝抚养孩子的案件可以说是 少之又少,我们审100个案子可 能都碰不到1个。"

王双磊指出,在本案中,从 经济条件、陪伴孩子的时间,等 各方面考虑,夫妻双方的抚养 条件基本相当,孩子也没有与 任何一方建立起特殊的抚养关 系,但双方不愿意抚养孩子的 态度都比较明确,如果法院 有为必会将孩子视为负担, 行为必会将孩子视为负担,并 不利于孩子的成长。"在这种情况下,法院先判决不准离婚,给 夫妻两人一段时间,让他们在 决有第三方介人的情况下,自 己把孩子的事情协商处理好, 要比法院直接来做出判决更加 好一些。"

对于法院的处理方式,河南 豫龙律师事务所付建律师也表 示了赞同。他表示,抚养权具有 一定的人身属性,不能机械处 理。一纸判决可以划分抚养权, 但事后没有"案了事结",也不利 于矛盾纠纷的解决。让夫妻双方 重新思考,从心理上自愿接受抚 养,而不是被迫接受抚养,这样 更有利于孩子的成长。

# 孩子判给谁 会考虑什么因素

在离婚案件中,在考虑孩子 最终判给谁这一问题时,法院一 般会参考哪些因素?

付建律师表示,在这一问题上,法院会考虑到孩子的年龄、性别、平时与谁生活在一起,父母双方的工作情况、收入情况、身体情况、是否自愿抚养等,作出综合评价,作出最有利于孩子成长的判决。

### 为啥不剥夺父母的 监护权和抚养权

对于法院这一判决,有网友叫好,也有网友评论认为,如果夫妻双方都不愿意抚养孩子,即使不判离婚,将孩子硬塞在他们手中,对孩子也并没有好处,应剥夺夫妻二人的抚养权、监护权,将孩子交给福利院或为孩子寻找有愿意收留的家庭,这样更利于孩子的成长。

对此,律师表示,这种看法是将问题过于简单化了。

北京市京师律师事务所合 伙企业法律事务部主任、合伙人 律师明明指出,子女抚养问题, 首要的责任人是其父母,应通过 法规,政策引导父母承担起抚养 子女的责任。按法律规定,只有 孤儿、查不到生父母的未成年 人、生父母有特殊困难无力抚养 子女时,该未成年人可以被收 养。也就是说并未规定父母双方 均不愿抚养子女时,该子女可被 收养。儿童福利院和收养中心一 般收养的是弃婴,而弃婴的父母 双方有涉嫌触犯遗弃罪,可能面 临刑事责任。

河南豫龙律师事务所付建律师也表示,本案中,孩子的父母健在,只是不愿抚养,而不是没有抚养能力,将孩子送到福利院或者其他家庭并不可取,也不利于孩子的成长。

王双磊也表示,只有在父母严重侵犯未成年子女的合法 权益等情况下才会被剥夺监护 权。本案中,夫妻双方都尽到了 对孩子的抚养义务,"小女孩现 在生活得好好的,没有受到虐 待"。

#### 案件已过上诉期 原告未提起上诉

王双磊表示,本案中,夫妻 双方都不要孩子"有赌气的成 分"。"其实两个人都是爱孩子的,女方起诉的时候很明确要求 将女儿判给男方,调解过程中我 们了解到,女方确实经济方面不 是很好。男方看到女方的态度 后,也表示不养这个小孩,他们 互相提的那些条件明显带有赌 气的性质。"

据了解,本案目前已过上诉期,原告没有提起上诉。

据央广新闻